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5 Csazuoctu JleBu-HuBura jJeBOMHBAPUAHTHBIX METPUK
Ha rpy1ne JIn

e ['pymma JIu — 3to muddepennupyemoe maoroobpasne G BMecTe ¢ IPyIIIOBOil oneparueit
G x G — @G, coryiacoBaHHOI CO CTPYKTYPOIi MHOIMOOOPa31s B TOM CMBICJIE, YTO 0TOOparkKeHne
(z,y) = (zy~!) 3 G x G B G ABAACTCA TIATKIM.

Mpsr 6yzmeMm, Kak MPaBUIO, PACCMATPUBATE MaTpudHble rpymibs! JIu. Hanmpumep, rpymmy
SO(3) opToroHa/IbHBIX MATPHIL TPETHETO TOPsijiKa ¢ onpeesanresnem 1. Hamomuum, uro

SO(3) = {0 € M3(R) |O- O"'=E}, suecs E - eaummunas marpuma 3 X 3.

Hpyroit moyunrenbubiii tpumep — rpymma SL(2, R) (uwm SL(2, C)), cocrosiinast u3 Be-
IECTBEHHBIX (KOMILJIEKCHBIX) YHUMO/IYJISIPHBIX MaTpHI[ 2 X 2.

e ¢ Hamomuum, 9T0 KacareJbHOE IPOCTPAHCTBO B €/MHUIE K rpyiie Jlu Hajenserca
CTPYKTYpoit ajrebpst Jlu.

ITpumep 1. Juddepeniupys mo ¢ (B Touke ¢ = 0) kpusyo O(t), O(0) = E, nexa-
mtyto B rpynie SO(3), moayduM B KadecTBe BEKTOPa KACaTeJbHOIO [IPOCTPAHCTBA MATPUILY
O(t) |t=0 = K, KoTOpast yJI0BJIE€TBOPSIET yPABHEHUIO:

L (01)- O7(1) o = K + KT =0

Tem cambIM KacaTelbHOE MPOCTPAHCTBO 1, COCTOUT M3 KOCOCUMMETPUUECKUX MAaTPHIL
K, K=-KT.

B TpexmepHOM JIMHEITHOM [IPOCTPAHCTBE KOCOCUMMETPUYECKHNX 3 X 3 MaTpuil, cKoOka JIu
BBOJIUTCS TI0 ITPABUILY:

(K1, Ko = K1 Ko — KoKy

Bamaua 1. [Iposepsre, uro [K, K2] — KococuMmMerpuaeckasi MaTpHIa.

Samaua 2. Oupenennm exp X, riae X — MaTpuila, ¢ IOMOIIBIO CXOJAIIErOCs PsIIa

X2 Xx3 Xn
expX=EF4+X+—+—+ ... +—+ ..
21 3! n!

Hokazxure, uro exp K € SO(3), eciiu K — kococummMerpudeckas 3 X 3 - MaTpUILA.

Konmpoavrwuiti eonpoc. fsnsercs au orobpaxkenne exp : T, —SO(3), K — exp(K), ciopb-
€KTUBHBIM !

eee Ha rpymme JIu G ecThb /1Ba 3aMedaTeIbHBIX ceMencTBa T dHeoMopdU3MOB: JTeBbIE
capuru Ly : G — G, L;(y) = zy wu npassle cupuru R, : G — G, R, (y) = yx.
3aMeTuM, 9TO JI0OO0H JIEBBIH CABAT KOMMYTHPYET C JIIOOBIM IIPABBIM.
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e e e¢ PumanoBa MeTpuka Ha rpyiie G Ha3bIBAETCs JIEBOMHBAPUAHTHOI, €Cjn

(u,v), = ((dLs)u, (dLy)v)p,,,  (¥)

(3mech (u,v), — CKaJsIpHOE IPOU3BE/IEHNIE B KacaTeabHOM IpocTpancTse Ty = (dLy)(Te)

B Touke Y € G).

Y

fcno, uTO Takoe IpPaBOMHBAPUAHTHASI METPHUKA U UTO TaKoe OMMHBApUAHTHAS METPUKA.

ITpumep 2. B kacareabnom npocrpanctse T, rpymmsl SO(3) BBeJeM CKaIspHOE MPO-
M3BeJeHUE 110 IPABUILY

(K1, Ko) = tr(K KT = —tr(K1K>).

fAcno, uro (K1, Ka) = (K2, K1) (nouemy?) u uro (Ki,Ks) > 0, npuuem ||Ki]| = 0 &
K =0

0 a c
(yrasamme: ecmn [ —a 0 b |, o —trK?% = 2(a® +b? + ¢2)).
—c =b 0

JI1oOy10 MeTpuKky Ha IIpocTpaHcTBe 1, MOXKHO OJIHO3HAYHO IIPOJOJI?KUTL JIO JICBOMHBA-
e
pHaHTHOﬁ METPHUKH Ha I'DYIIIIE, I1oJarad

(u,v), = <(dL;1)u, (dL;l)U>e

3anaya 3. [lokazaTh, 4TO TaK MOCTPOEHHAs JIEBOMHBAPDUAHTHAS METPHUKA B IIpUMepe 2
SIBJISIETCS OJIHOBPEMEHHO U IIPABOWMHBAPUAHTHON.

eeeee C(rpykTypy asirebps JIu B kKacarespHoM mpoctpancTBe TG K rpymie Jlu G B
eJIMHNTIE MOXKHO BBECTH JPYTUM ITyTEM, KOTOPBIH HaM OJIMKe Mo JAyXy. A MMEHHO, HA30BEM
BekTOpHOE 1osie X Ha rpynie G jesonHBapuanTHbIM, ecii dLg(X) = X s Beex g € G.
HerpyaHo MOHSATE, 9TO TaKOe I0JIe OJHO3HAYHO OIpeIesisieTcs: cBouM 3HadeHueM B 1.G.

N obpatno, 1060t BekTOp X € TG OJTHOZHAYTHO OIPEIEIISIET JIEBOMHBAPUAHTHOE BEK-
TOpHOE 1oJie (KOTOpOe M3 aHTHUIeJIArOTHIeCKIX cOO0pakeHuii Oyer 0603HadaThCsl TOM 2Ke

oyksoit X) X (g) = (dL)gXe.

Kak u na mo60oM MHOr006pas3nn, MOXKHO paccMoTperb KommyTarop [XY| (ckobky JIn)
JIBYX JICBOMHBAPUAHTHIX BeKTOPHBIX mosieit X n Y. OxasbiBaercs, uro [XY| — neBounnsa-

puaHTHOE BeKTOpHOEe moJsie. Ecau 3To Tak, To Ha T.G MOXKHO OnpenenTh CKOOKy Jlu mo
dopmyze [Xe, Ye] = [X,Y]e.

Omcemynaenue. Jokaxkem jieBonHBapuaHTHOCTD 1ot [ X Y], 3amerum, 9To oneparop
JieBoro cupura L, : G — (G ecTeCTBEHHO JIEHICTBYET KaK JIMHEHHBIN OIEpaTop Ha IPOCTPaH-
crBe Tnagkux dbyuknuit f € C°°(G) na rpynne G o dbopmyiie

(L)) = f(xy)

JleBonuBapnanTHOCTS 1107151 X, paccMaTpUBAEMOro Kak JuddepeHuaabHblii orepaTop,
B TOYHOCTH O3HAYAET, 9TO oneparopbl X u L* koMMyTupyior (Kak JBa omneparopa Ha Ipo-
crpauctee C®(G)), T e.

X(L,f) =Ly(Xf) nmna moboroy € G.
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Ho Torma nmeem,
[(XY](Ly,f) = X(Y(L,[)) = Y(X(Ly,[f)) = X(L,(Y[f) = Y(L,(X[)) =
= L(X(Y ) — LY (XF) = L(XY]f), wma

[Iepexomum K raBHOII TeMe 3Toil jekiuu. Hama 1eab — HaAy9IUThHCA SIBHO BBIYUCIATH
KOBapUaHTHYO IIPOU3BOHYIO JleBu-YuBuTra jJeBonHBapuaHTHOM MeTpuKky Ha rpymie Jlu G.
DTO JaeT HAM BO3MOXKHOCTD BBIYHUCJ/IATH ['ayCCOBBI KPUBU3HBI Ha rpyiinax Jlu. Beraucienns
IIpeABapuM HECKOJBKUMU 3aMEYaHUSAMM.

Bameuanne 1. Bekropubie nosst Ha rpyumne G o6pasyor Moay b Hal KosbioMm C(G)
IadKuX (QYHKIH. BasncoM 3Toro Momysist ciykaT JeBOMHBAPUAHTHBIE BEKTOPHBIE TOJIS.

Banaua 4. Jlokazars, 910 Thoeo (o) (Vect(G)) = dimr(Te(G)).

Orcroma caemyer, MeXX Iy IPOIUM, 9TO JOCTATOUYHO HAyIUThCsT BRITUCIATh V x Y, Tiie X
n Y — JIeBOMHBapUAHTHBIE BEKTOPHBIE ITOJISI.

3ameuvanue 2. Eciu V — cBasnocts JleBu-Hupura JIeBOMHBADUAHTHON METPUKH Ha
rpymie Jlu G, To VxY — JileBoMHBapHaHTHOE BEKTOPHOE TI0JIe, €CJIH TAKOBBI ToJist X u Y
(mouemy?).

Bameuanue 3. Ecn X u Y — geBonnBapuanTibie BeKTOpHBIE 10131, TO (X, Y) = const.
3ameuanne 4. Cesasnoctb Jlepu-Husura obsragaer caeayOIUMIE CBONCTBAMU:
a) VxY — Vy X = [XY] (uo oupejenenuo)

6) ecim Y u Z — nepounBapuanTHble BeKTOpHBIE 10s1s1, 10 (VxY, Z) + (Y, VxZ) =0
(yKazamme: BOCIIOJIB30BaThCsl OCHOBHBIM cBoiictBoM Ox (Y, Z) = (VxY,Z) + (Y,VxZ) n
3aMevaHueM 3).

Pacemorpum rensop T(X,Y, Z), koropblii Ha TpOiiKe JIeBOMHBAPHUAHTHBIX BEKTOPHBIX
noseit nmpuanmaetr 3uadenne (VxY, Z). Tensop T kococuMMeTpudeH 10 MOCTIETHAM apry-
menTam (3amevanue 4 6))

T(X,Y,Z) = -T(X,2,Y) (1)
qTO KacaeTcCsd IEePbIX JIBYX apryMEHTOB, TO 3/1eCb HEMHOI'O XUTPeEeE:

¢ yTBepKIal0, YTO TAKOi TEH30p €NUMHCTBEHHLIM OOpa30M BOCCTAHABIUBAETC IO aJl-
reope JIu T,G u merpuke. B camom peie,

T(X,Y,2)=-T(X,2,T)=-T(Z, X,Y)-([XZ].Y) = = (-T(Y, 2, X)—-([2Y], X)) - ([XZ],Y) =

= - (-(=(TX,Y,2) - (Y X]2)) - ([2Y], X)) - ([X2],T) =
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=-TX,)Y,Z2)—(YX],2)+ ([Z2Y],X) — ([XZ],Y) (obbsicaure!)
CaemoBaTebHO,
1 1 1 1 1 1
Ecmn gepes A(X,Y) obosnaunts Takyo 6uimHeiinyio dopmy Ha aarebpe Jlu TeG co

sHaveHusMu B TG, 910

([YZ]7X) = (A(X7 Y)7Z)7

To u3 (3) mosrydaercs, 9To
1
VxY = 5([XY] —AX,)Y) - A(Y, X))
JIJIsT JICBOMHBAPUAHTHBIX BEKTOPHBIX mojieit X u Y.

Samaua 5*. Eciu paccMarpuBaemasi JeBOMHBapUaHTHAsI METPUKa OMMHBapUAHTHA, TO

VxY =1 [XY].

Bamava 6. Borancinrs rayccoBy kpusnsny G(X,Y) = (R(X,Y)X,Y) na SO(3) mis
OUMHBAPUAHTHON METPHKY M3 Hpumepa 2.

Sanayga 7. Vcnosb3ys pe3yabTaT 3a/iadu 5, oKa3arh, uro Ha rpyre Jlu G ¢ bunaBa-
PUAHTHOM MeTpHUKOil omHomapaMmerpudeckue noarpymnsl exptX, X € T.G, u TOJBKO OHH,
ABJIAIOTCH I'€0J[€3NYECKIMU.



